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Verteilung der wiedernutzbaren Brachflachen des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
hat die Kleine Anfrage 1528 mit Schreiben vom 20. September 2013 namens der Landesre-
gierung im Einvernehmen mit dem Minister fir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Ver-
kehr, dem Minister flr Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und der Mi-
nisterprasidentin beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

In der Sitzung des Ausschusses fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk
am 03.07.2013 stellte die Staatskanzlei den Abgeordneten die Novelle des Landesentwick-
lungsplan Nordrhein-Westfalen (LEP NRW) vor. In diesem Zusammenhang teilte die Staats-
kanzlei mit, dass in Nordrhein-Westfalen ungefahr 40.000 Hektar Brachflache zur Wie-
dernutzung im Sinne des Grundsatzes 6.1-8 LEP NRW zur Verfigung stédnden. Diese Fla-
chen seien hauptsachlich ehemalige Verkehrsflachen der Bahn, sowie Konversions-, Indust-
rie-, Gewerbe- und Montanflachen.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Landesregierung unterstitzt das Ziel der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie, den Fla-
chenverbrauch bis zum Jahr 2020 bundesweit auf 30 Hektar pro Tag zu senken, d.h. fur
NRW den Flachenverbrauch mindestens auf funf Hektar pro Tag zu senken. Neben der
Vermeidung von Eingriffen in den Freiraum und der Starkung der Innenentwicklung ist auch
die Wiedernutzung von Brachflachen ein wichtiges Instrument, um das 5 ha Ziel fir Nord-
rhein-Westfalen zu erreichen.
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In der Sitzung des Ausschusses fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk
am 03.07.2013 wurde seitens der Staatskanzlei beziiglich der Novelle des Landesentwick-
lungsplans Nordrhein-Westfalen (LEP NRW) auch auf die Notwendigkeit der Wiedernutzung
von Brachflachen hingewiesen. Dem zugrunde lagen Zahlen von NRW.URBAN, der landes-
eigenen Projektentwicklungsgesellschaft fiir eine stadtebauliche Flachenentwicklung, die den
Bestand an Brachflachen in Nordrhein-Westfalen auf rund 40.000 ha schétzt. Exakte Zahlen
liegen der Landesregierung dazu nicht vor. Ausfiihrungen zu Brachflachenpotentialen wur-
den im Ausschuss fur Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr am 01.03.2012 von
Herrn Prof. Dr. Heyer in seiner Prasentation ,Umsetzungserfolge im Flachenpool NRW* dar-
gestellt.

Eine Aufteilung von Brachflachenpotentialen nach Kreisen liegt der Landesregierung nicht
vor.

1. Wie viel Hektar wiedernutzbarer Brachflache sind ehemalige Verkehrsflachen der
Bahn? (Bitte nach Kreisen aufgeteilt darstellen)

2.  Wie viel Hektar wiedernutzbarer Brachflache sind Konversionsflachen? (Bitte
nach Kreisen aufgeteilt darstellen)

3. Wie viel Hektar wiedernutzbarer Brachflache sind ehemalige Industrieflachen?
(Bitte nach Kreisen aufgeteilt darstellen)

4.  Wie viel Hektar wiedernutzbarer Brachflache sind ehemalige Gewerbeflachen?
(Bitte nach Kreisen aufgeteilt darstellen)

5.  Wie viel Hektar wiedernutzbarer Brachflache sind ehemalige Montanflache? (Bit-
te nach Kreisen aufgeteilt darstellen)

Der Landesregierung liegen wie in der Vorbemerkung dargestellt keine eigenen Zahlen hier-
zu vor. Daher werden die Fragen 1-5 in folgender Tabelle beantwortet, die dem Vortrag von
Herrn Prof. Dr. Heyer enthommen ist:
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FLAGHEN.POOL
InnenentwicklungsPotential NRW §
I Gewerbliche Brachflachen rd. 10.000 ha & §
©,
B Montanstandorte rd. 6.000 ha g
i)
M Militarische Standorte rd. 5.000ha »
a
B ehem. Verkehrsflachen allein DB bis zu rd. 15.000 ha
®
¥ Handelsbrachen 2ha A
3
™ Wohnbrachen ?ha 1%
¥ sonderimmobilien von Telekom, Post, ... ?ha »3
3

Ergénzend wird nachfolgend der Stand der Altlastenbearbeitung in Nordrhein-Westfalen dar-
gestellt. Dabei ist allerdings zu bedenken, dass nicht alle Brachflachen auch Altlastenflachen
sind und nicht alle Altlastflichen Brachflachen, dennoch kann davon ausgegangen werden,
dass sich die Zahl der wiedernutzbaren Brachflachen jahrlich durch sanierte Altlastflachen
erhoht.

Stand der Altlastenbearbeitung in Nordrhein-Westfalen

(Anzahl der Flachen, Stand 31.01.2012 mit den Vergleichszahlen der Jahre 2006, 2008 und

2010)
2006 2008 2010 2012
Erfasste Flachen 55.764]  63.313|  75.370]  81.825

davon Altablagerungen 21.313 27.199 30.493 33.397

davon Altstandorte 34.451 36.114 44.877 48.428

Gefdhrdungsabschétzungen 14.540 17.614 17.969 22.414
(abgeschlossen und laufend)

Sanierungen 5.319 6.070 6.138 6.766
(abgeschlossen und laufend)




